

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Városok

Még nem érkezett meg az elvárt hirt földesúr, de Cornevilleben máris félrevertik a harangot. Még nincs itt az áhitott béke, a drága Ur, de már sietve hangosítják a városi polgárok fülébe, hogy a jöttén való örömet meg kell fiatolni. Nem lesz elég ám az állam terheit viselni, nem lesz elég ám az állam terheit viselni, nem lesz elég annak a nyolc milliárdnak a kamatait téríteni, amibe a háboru már eddig is került. A városok megnövekedett kiadásait is törleszteni kell. Akármennyire fájdalmas dolog, hogy új állami adók lesznek, a régiak megnövekednek, olyan kénysszerűségek ezek, amelyekbe bele kell nyugodni mind annyianuk érdekében, mert hiszen az állam kiadásait fődözni, a gazdasági létét, a fizető- és teljesítő képességét biztosítani kell. De ne haragolozzanak eléje a városi pótdórnak, mint ahogy már tesszik, mert még egyáltalában nem bizonyos, hogy ezekre is szükség lenne.

A városok kétségtelenül legtöbb áldosattal járultak mindenképpen a haditerhek viseléséhez. Kiadásai is ezért növekedtek meg. Ezen a címen akarnak most a városok számára, mindgyakrabban hangosított terv szerint, az új adókkal és adóemelésekkel fokozott állami jövedelmekből pénzt kérni.

Ha nem is felhőszökepek és kürt rivalgások díszével, síoni négyülések nyilvánosság előtt, de már kinyilatkoztatják a bölcsességüket egyes városi fináncbírók a sajtó eldugottabb meséin, hogy milyen is legyen a mód, ahogyan a városok az állami jövedelmi többletekből részesedjenek. Ez a mód nagyon egyszerűen, kétségbeesítő egyszerűen az volna, hogy az állam

megadná a jogot a városoknak az új állami adók után közösségi pótdó szedésére. Igazán primitíven egyszerű megoldás! De jelent e mást, mint azt, hogy a városi polgárok, akikre jövedelmi, kereseti és vagyon adóban a legtöbb terhet fog hárulni, most még majd a fölemelt pótdó terhet is viseljék.

Ha ez ellen a városi polgárság már most tiltakozik, ebben két ségkívül a fenyegetett érdekek is megnyilvánul, — a végre a városi polgárság nem angyalok, kherubok és szeráfák kara — de az is bizonyos, hogy sem állami, sem városi érdek a polgárság anyagi megnyomorítása, megélhetésének, fizető képességének megbénítása.

Egy másik mód volna a városok boldogítására az, hogy a háboruban szerzett vagyontokat adóztassák meg csupán a városok is. Erre az volna az érv, hogy a háborus konjunkturák kihasználásával gyűjtött vagyon a békeben automatikusan nagyobb lesz, mert a most ólós pénz a béke helyreállta után megdrágul az állam előrelátható óriási pénskeresleténél fogva. Ámde itt megint eltérbe tölul a kérdés, hogyan lehet majd kipuhajolni az adóztatásra alkalmas háboruban szerzett vagyontokat a hogy igazságos-e azok megterhelése külön városi adóval is?

A pótdókkal nem kell már előre dobálódzni, mielőtt le nem zárták a háborus számadásokat. Mert ha megnövekedtek is a városok kiadásai, nem növekedtek meg olyan mértékben, mint a városi polgárság terhei a mert bizonyos, hogy a háboru alatt minden városfejlesztési, építési és beruházási kiadások szűnteltek. Már pedig ezek adnának kárpótlást a polgároknak a terheik egyrészéért.

Egy makói leány súlyos bal-esete

Fejére esett a kut kolonca

Makó, június 21.

Tegnap délután a Maros mellett levő legelőn egy fiatal leányt súlyos szerencsétlenség ért. A szegény leány apjának muakájába segédkezett miközben a súlyos bal-eset érte.

A szerencsétlenül járt leány Kópiás Rozália 15 éves hajadon, a tehénjárási esordás leánys, akit

előtte való nap a bika felkeltt amely szerencsétlenségről lapunk más hején emlékeztünk meg.

A súlyosan beteg édesapát bejuttatotta a leány a délutáni órákban megakarta itatni a teheneket. Odahajította a kúthoz a jé-szágokat, maga pedig serényen húzta az egyik vödör vizet a másik után.

Eközben történt a szerencsétlenség ugyanis a kutgém kelones, valahogy meglazult s leesett a leány fejére.

A súlyos darab perze becsukította a leány koponyáját, aki ámul-tan terült el a kut mellett. Ugy találtak rá a többi pásatorok, akik eszméletre térítették a hazavitték súlyosan sérült apja mellé s most két súlyos betegét ápolják a tehén-járási gazdaságnak Kópiások királyhegyesi u-i házi ójokban.

Megállítjuk az orosz offenzívát

Sívereink az olasz fronton

B u d a p e s t, június 21

Orosz hadszíntér:

Bukovinában, Kelet-galiciában és Radzivilow vidékén nem volt nevezetesebb esemény. Wolhyniában és a Linsingen tábornok vezérlete alatt álló német és osztrák-magyar haderő ellenség leghavesebb ellentámadása dacára újra tért nyert. Gruzatynnál csapataink az oroszok negyedik tömegámadatát is visszaverték, ez alkalommal különböző hadosztályokhoz tartozó 600 oroszot fogtak.

Olasz hadszíntér:

Helyzet változatlan.

A Plöcken-szakaszon élénk tűzérési harcok fejlettek kit A Dolomit harcvonal-szakaszon csapataink Ruffredónál olaszok

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egye ül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el 1000-nél több elismerés bizonyítját, hogy pattanást, arcvörösséget, májfolót, száplót elmulaszt

Makó Ujváros Kudar-féle gyógyszertárban szerezhető be. Törvényesen védv. van 1 tégely Ideál crém. 1 üveg Ideál-tej. Ideál-pouder rózsa,

Kudar Lajos gyógyszertára, Makó Ujváros.

egy tamadásit ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszautasítottak. A Brenta és az Etsca között nem voltak nagyobb harcok. Olaszok elszigetelt előretörései meghiúsultak. Ellenség 2 repülőjét leöltünk.

Délkeleti hadszíntér:

A Vojusa alsó folyásánál olaszokat tüzéségünk fűzése a ferasi híd feladására kényszerítette. Olaszok védműveit szétromboltuk és nagymennyiségű erődítési anyagot zsákmányoltunk.

Höfer, altábornagy.

Szerencsétlenség a makói tehénjáráson

A bika megtámadta a csordást

Makó, június 21.

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap a makói tehénjárási csordáján. A tehénjárási gazdaság egyik birtája nekiment a csordának s súlyosan megsebesítette. A szerencsétlenségről tudósításunk a következő:

Köpiás Ferenc csordás már több ízben panaszkodott, hogy a tehénjárási gazdaság egyik birtája nagyon vad s alig lehet megfékezni. A vad bikával sokat bajlódta a többi csordások is, de nem igen tudták megfékezni.

Tegnap délután astán megtörtént a szerencsétlenség. A vad bika valamitől még jobban feldühödött s nekiment a csordások, kit egy pillanat alatt a földre tepert, majd a mellére tapodott s dühösen szarkált a szarvával. A szerencsétlen ember segítéért kiáltott, mire előjtek a többi csordások s kiszabadították társukat, akit ekkorára a bika alaposan megkínzott s súlyosan megsebesített.

A dühös állat több sebet ejtett a csordáson, de legveszedelmesebb sebe azonban a karján van, melyet keresztül szurt a bika szarvával s őszetört.

A súlyosan sérült embert lakására szállították s orvost hívtak hozzá. Állapota válságos.

Mit lehet keresni a fán

Egy kis bepillantás a háborús üzletkebe

Makó, június 21.

Holländer Ignác és Fiai aradi fakereskedő cég pért indított a Peteczi uradalom maroscsatánai kezelésébe ellen. Az említett fakereskedő cég még 1915. március havában szerződést kötött a Peteczi-uradalommal nagy mennyiségű fa szállítására.

Ezerint az uradalom kötelezte magát, hogy lelkészből 1916. márc. 1-ig leszállít 100 vagon elsőosztályú cserfát vagononként 145 koronával, 100 vagon elsőosztályú bakkfát, 142. másodosztályú

bakkfát vagononként 135 koronával stb.

Az uradalom azonban csak a fa egyrészét szállította le. Közben pedig anszal az indokolással, hogy minesen vagon és iga, az uradalom a maga részéről a szerződést felbontotta, Est azonban a Holländer cég nem akceptálta és kártérítés címén 87 860 korona összeg erejéig kártérítési pert indított az uradalom ellen az aradi törvényszéken. A perből mindenesetre azt a figyelemre méltó tényt vesszük ki, hogy a fakereskedők a fakereskedőkkel egy vagon elsőosztályú cserfa és bakkfa szállítására 145, 142 és 125 koronás árak mellett kötnék szerződést, amikor az ilyen mennyiségű fának vagonját 5-600 koronájával kaphatja meg a közönség és ha ölenként számítjuk az árakat, akkor még magasabbak.

Ez a per egyben egy kis betekintést nyújt, hogy mit keresnek a termelők és a kereskedők a fán és hogy azt a horribilis hasznót áremelkedés elmen a közönségnek kell megfizetni.

Ellentámadásunk sikere

Az oroszok barzamas veszteségei. — Hósi halált halt a legkülönbözőbb német repülő. — Új ferradalom Irországbán

A bukevinai Szereth-vonalon a harcok az orosz lovasság és háttérünk közt folyik. Az oroszok a Szereth folyón több helyen átkeltek. Omeretes, hogy az eddig folyó bukevinai harcoknak ez volt a védelmi vonala. Mint utólag jelentik, a támadó oroszokat géppuska és ágyutárral megállítottuk és ekkor az orosz tisztek kancukával verték a katonákat, hogy támadásra előrehajszolják. A derék somogyi bakák azonban visszaverték őket.

Tegnap már ezen a szakaszon és a keletgaliciai Strypa-fronton más helyén aránylag nyugalm van. Welhynisban tovább folyik harc.

A pétervári „Besszija Vjedomosti” az oroszok előnyomulásának nehézségeit ecetelve azt mondja, hogy az osztrák és magyar csapatok elvonulásuk előtt gondosan előkészítették a talajt olyformán, hogy aláakaszták az utakat, amelyeket astán kavicsos szőrtak tele. Míhelyt az orosz csapatok a kavicsos utra léptek a föld nagy területen fölrobbant és a kavics borzasztó erővel szétlő-

ródott, miáltal számos katona az is legsúlyosabb sérüléseket szenvedte.

A Lokacynál és a Luga-Lipavonalon folyó heves harcokból foglyokat szállított be. A Stochodszögletben, hol Linsingen alatt német és osztrák-magyar csapatok harcolnak, tért nyertünk.

Tegnap az oroszok kétségbeesett, veszteségteljes ellentámadásának visszaverése után Kiselint elragadtuk. Kolki és Sokul közt az oroszok styri állásainkat támadták, de visszavertük.

Makóiak levele a harcterről

Hazagondolnak Urnapjára

Makó, június 21.

Az orosz fronton levő makói tüzérektől ma a következő szép levelet kaptuk:

Olasz harctér.

Küldjük üdvözlésünket a Makó városában levő elhagyatottak, hadiárvák és hadiösvények, gyámoltó, vigasztaló és megsegítő Istennek nevében a nehéz harctéren küzdő összes felebarátaink és ismerőseinknek hozzátartozóihoz, a melyek ugy reggel, egész nap és este lefekvésünk előtt is nehéz, szívből jövő sóhajtások és Istenhez való fohászokkal kérik a mi drága fegyvereinknek, a mi undok és áruló ellenségünk felett való dicső aratása és legyőzéséért.

Mi is itt kint éber figyelem és bátor elszántsággal igyekszünk a mi szeretett drága, édes magyar hazánk, szülővárosaink ellen törő ellenségeinket minél jobban megtörni és a megaláztatás legalacsonyabb fokára lecsorítani. Kérve kérjük a mi mindenható és gondviselő Istenünket, hogy ezen szándékunkban és cselekedetünkben minél előbb a legfényesebb győzelemmel megsegítsen, hogy a legközelebbi Urnap alkalmával odahaza, minden felebarátunk, ismerőseink és akik a drága otthonunktól most oly távol vagyunk, a mi szereteteinktől elszakítva, oly boldog örömmel énekelhessük a mi kedves szoltár irónknak azt a nagyon szép és magasztos énekét, amelyben mindnyájan énekeljük: Tejbenned bistunk elejétől fogva Uram, téged tartottunk hajlékunknak

Mikor még semmi hegyek nem voltak

Hegy még sem ég sem föld nem volt formálva

Te voltál és Te vagy erős Isten És Te megmaradsz minden időben És szintén ezzel a szent tudattal ismételhessük meg szintén majd azt a szép és magasztos énekünket

A mi anyaszentegyházunkban

Jövel megszorodottaknak Nemes vigasztalója, Árváknak édes Atyja Töltsd be siralmas szívünket Mennyei nagy örömmel.

Jövel vigasztaló Szent Lélek Isten, amikor ezen sorainkat is írjuk, igazán örömmel ragadjuk kezünkbe a tollszárat, mert minden percünk a legnagyobb örömmel telik, hogy fegyvereinknek pusztító ereje oly szép sikereket tud elérni a mi ádás ellenségeink fölött, de hogy ha az a nagyon jó gondviselő Isten megsegít bennünket és haza térhetünk a mi drága kedveseinkhez, még nagyobb örömmel és boldogsággal viruló arccal mondhatjuk el a mi fényes győzelmünk sikereire vezetését és a mi legyőzött áruló ellenségeinknek letiprását, a míg is ez bekövetkezik, kérjük a jó Isten segítő kezeinek erejét, hogy ez minél hamarabb beteljesüljön rajtunk, sokkal előbb, mint sem azt hisszük és reméljük.

Ádám István Bálvány-utca 25., Szirbik Ferenc Tulipán utca 21., Maesán János Toldy utca 49., Balogh Mihály Hosszu utca 98., Gera József, Szent János tér 20., Szirbik Ferenc Kovács, Csokonai-utca 2. szám alatti lakos, tüzérek.

NAPI HIREK

Makó, június 21.

— A földéaki tanító hósi halála. Szomorú hírt hozott a posta tegnap Földéak községbe. Az ottani római kath. elemi iskola dérek igazgató tanítójának halála hírt hozta. A hósi halált halt tanító Várközi Kálmán, kit Makón is igen sokan ismertek. Várközi az északi harctéren egyik hadosztály telefonistája volt. A nagy orosz offenzívára megindulásakor június hó 6-án egy srappell fedezékébe csapott s elvitte jobb lábát. A rögtön alkalmazott orvosi segítség sem menthette meg, mert az óriási vérvesztés következtében másnap, június hó 7-én meghalt. Halála gyászába borította családját s kiterjedt rokonságát. A eszénádmezei tanügy is érdemes munkáját vesztette el Várkösiiban, aki a hazáért élt s a hazáért halt.

— Csikóárverés volt Makón. A makói gazdasági község nagy érdeklődése mellett tartotta meg ma délelőtt a városi udvarán Hervey István alelnök a karádi lőporházból ideküldött 20 darab esikő árverését. A esikők persee mind elkelték. Átlag 7-800 koronát adtak darabjért.

— Hova kell utazási igazolvány. Röviden kösültük már, hogy a belügyminiszter az utazás megkönnyítésére és a községeknek fölszemes mozdításoktól való megvédésére az ország legtöbb vasútvonalán megengedte az igazolványkényszerít. A rendelet részletező szakasza szerint az utazás-

személyazonossági igazolvány most már csak a következő helyeken szükséges: 1. Magyarországon: Alsó-Fehér, Beszterce-Nagyvárad, Brassó, Csik, Fogaras, Hátszeg, Hunyad, Kisküküllő, Krassó-Szörény, Maros-Torda, Máramaros, Nagy-küküllő, Székely, Temes, Tóronfal, Udvarhely vármegye és Fiume várszék. 2. Horvát-Szlávenország egész területére. 3. Ausztriában: Bukovina, Dalmácia, Galícia, Karinthia, Krajna, Karintományokba, esztrák Sziléziában, beliszi, tescheni és freystadi kerületi kapitányságokba, Salzburg hercegségbe és Salzbürg és Halberstadt kerületi kapitányságok kivételével. Stájerországba, Grobming, Linczen, Leoben, Bruck an der Mur, Mürzschlag, Gráz, Waiz, Hartberg és Feldbach kerületi kapitányságok kivételével. Továbbá Tirolba, Voralbergbe és a tengerpartokra, 4. Bosznia Hercegovina egész területére. Csak fényképes igazolvány kell: Fiuméba, Horvát-Szlávenországban, Lika-Krbava és Modrus Fiume vármegyébe, Ausztria főntebb fővárosait tartományokba, végül Bosznia Hercegovinában Tuzla, Sarajevó és Mostar kerületekbe. Nem kell tehát utazási igazolvány: Magyarországon a főntebb föl nem sorolt vármegyébe, továbbá Alsó- és Felső-Ausztriába, Csehországba és Morvországba.

A cséplőgép tulajdonosok figyelmébe. Felhívjuk a cséplőgép tulajdonosok figyelmét arra, hogy úgy az 1912. évi VIII. t. cz. valamint az 1913. évi XX. t. cz. értelmében a cséplőgépnek alkalmasított gépészt (vizsgázott gépész) a gép javítása és a cséplés ideje alatt a makói kerületi munkásbiztosító pénztárnál betegség és baleset ellen az 1907. évi XIX. t. cz. alapján biztosítani elme mulaszták, mert ellenesetben szigorúan meglesznek büntetve. A bejelentést a gépész munkába állása után, a törvény értelmében 8 napon belül kell eszközölni.

A függetlenségi párt és az adójavaslatok. A függetlenségi párt adó bizottságának tagjai: Földes Béla, Bakonyi Samu, Förster Aurél, Beck Lajos, Plattky György tegnap gyűlést tartottak, amelyen elnöke Földes Béliát választották meg és kinevezték tanulmányozás végett az adójavaslatokat. A bizottság június 27 én újra összejött, a bizottság egyes tagjai betértesztik véleményüket és megállapodnak a határozati javaslatban, amelyet a függetlenségi pártnak elfogadás céljából ajánlani fognak.

Nincs békekijáratás, erőre kapott az uzsora. Budapestről írják: Néhány nap óta ismét nagy élénkesség van az árubörzén, ahol a legkülönbözőbb cikkeken kömek talletet. Hogy a néhány napi stagnálás után mi okozta a mostani elég jelentős áremelkedést azt nem lehet tudni. A tőzsde spekulánsai azt mondják, hogy a béke még nincs olyan közel, mint ahogyan néhány hét előtt gondolták és ezért még mindig jó üzletnek látszik az államközekek ásvásárlása. Két nap alatt két koronával emelkedett a kőszénárak és az esztergomi kőszénárak is drágább lett. A leg-

kőszénesebb szegedi paprika kilója 9-9 50 korona. A kávéüzlet megakadt, mert a vevők, a kávéközpont megalakulásának hírére nagyon tartózkodók lettek. A dió ára is nagyon emelkedett. Mivel jó áru már kevés van és a kereslet továbbra is élénk, meglepően magas árat, 200 koronát is fizettek egy métermázsza dióért. Magdrágult a kondenzált tej is, a feltűnően emelkedik a szardínia és más olajos halak is.

A nevelőszülők figyelmébe. Ismeretes dolog, hogy a Makóra kihelyezett állami gyermekeket az állam látja el a szükséges könyvek- és taneszközökkel. E könyvek azonban, nemkülönben a taneszközök nem képesik sem a gondozás alá kiadott gyermek tulajdonát, sem a nevelőszülők felelősségét tartoznak az állami gyermekeknek kiadott könyvek- és taneszközökhöz. És oknál fogva, tekintettel arra a körülményre, hogy a nevelőszülők a taneszközök felelősségét tartoznak, az állami gyermekmenhely igazgatóság felhívja a nevelőszülőket, hogy a náluk gondozásban levő gyermekek a használatra kiadott taneszközöket a hó 23-án, pénteken délután Heller Adél makói telepfelügyelőnél szolgáltatassák be.

Az Ausztriában fekvő beteg katonák látogatása. Az osztrák katonai kórházakban fekvő beteg és sebesült katonákat csak azok látogathatják meg Magyarországból, akik orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a háberu óta sikeresen beoltatták. És alél csak kivételesen mentenek föl egyeseket pl. ha halálesetben a heltest használatára iránt utazik valaki Ausztriába.

Színház

A háromfejű ember.

Szép sikere volt ma este a „Háromfejű ember” című énekes és táncos moziszekcnek s benne a kitűnő szereplőknek különösen Bálint Bélának a makói közönség régi, de még el nem feledett kedvencének. Kivüle volt még más makói ismerős is a szereplők közt és pedig Jakabffy Jolán, aki mint a Nádaszy színtársulat volt jeles szubretitje, szintén élénk emlékeztetésben él a közönságnak. Jakabffy Jolán egyébként csak a műsor módosulása folytán szerepelt a mai előadásban, melynek keretében szívós, szép kabarésámek. — Fehérek foglaltak helyet, amit örömmel állapítunk meg, hogy hirt adjunk nemcsak arról, hogy úgy az előadás, mint maga a farsza nevű, de alapszabályban nagyon szellemes és szórakoztató énekes moziszekcs elsőrendű s hogy azt fiatal leányok is szereplés nélkül végig néshetik.

REGÉNY

Egy világváros rajzolat.

(1213)

122. fejezet.

Az utolsó ülés.

Már most jó lett volna tudni, milyen hosszú legyen az a kötél? A parancsnoknak ekkor egy eszméje támadt, melyet nyomban meg is valósított. Égő csóvát eresztett le az úregbe. Az égő papiros kavargva szállott le mind mélyebbre. Néhány perc ráment, míg leért a fenekére, ott még egyet lobbant, aztán kialudt.

Annyit most már tudtak, hogy a verem több száz lányi mély. Ilyen hosszú kötél hamarosan nincs is! Ezen tehát nem menekülhetett el Dal-Monte gróf! Nyilván más egerütja van a kastélynak!

És most megint felforgatták az egész házat, de eredménytelenül. Saappanos Lóznak nem birt nyomára akadni a katonaság.

Visszatértek a cinterembe, ahol a fogoly banditákat őrizték.

A parancsnok mindenekelőtt az asztalra tette a pénzes ládát s bale vetett egy pillantást.

— Ez már szép pénzösszeg! mondá. Ennyit harácsolnak össze ezek a gazemberek!

— Hej, ha ez az miénk lehetne! sóhajtott föl nem egy katona. A banditák meg a fogákat vicsozgatták, midőn látták, hogy a pénzt mily nagy diadallal viszi magával a parancsnok.

Az elfogott banditákat, úgy amint voltak, megkötözve vitték be a rendőrség börtönébe.

Bombini a hivatalban várta be az expedició eredményét. Ugy éjfél után toppant be hozzá a parancsnok.

Ugy-e hiába jártak? kérdé Bombini.

— Bizony nem hiába, válaszolt az őrnagy büszkén s a pénzes ládára mutatott, melyet két katona izdava cipelte utána.

— Hát ez mi? kérdé Bombini csodálkozva.

— És a banditák! kaasszája, melyre a törvény nevében rátettem a kezemet.

Bombini elásvult.

— És a banditák? kérdé.

— Talán Dal-Monte grófet is?

— Épen azt nem birtuk elcsípni! felelte elboruló arccal az őrnagy. A többit azonban mind elhoztuk.

— Így is nagy eredmény, mondá elismeréssel, de egyttal titkolt irigységgel is Bombini, aki magára nézve sérelmet látott abban, hogy a kormány nem a rendőrséget, hanem a rendőrséget küldte ki a Loresti kastély átkutatására.

— Mikép tudta őket meglepni, őrnagy ur?

— Csellel éltünk! válaszolt az őrnagy.

Megkopogtattam a kaput s a belülről kérdőzködő kapusnak azt mondtam, hogy valami igen fontosat akarok neki megsugni, csak nyissa ki a kaput egy percre. Kolyt. köv.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben Iritz Sámuel özv. cégnél

A makói Hollósy Kornélia színházban június hó 22-én, ma

először este 9 órakor

színi kerül Bálint Béla, a budapesti Magyar színház kiváló művészének fel-léptével:

A háromfejű ember

Jegyek előre válthatók Vészi Dezső ur papirkereskedésében.

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Elsőrendű föld feles művelésbe!

Kilenc és fél katasztrális hold kitűnő föld, a kocsit mentén egy vagy több évre

feles művelésbe kiadatik Ér ekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, ezüst fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színevel azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását **erővel**, 23 éves főtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzet tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudományt a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom.

Teljes tiszteléttel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel moterek

Szénhidrogén

és benzínmotorok.

Csúcsipergaranturák benzín- és nyersolajmotorokkal. Benzín- és magánjárók.

Meglepő újosság!

Nyersolajmotorok

kereskedelmi forgalomban.

Godórti Irodák és Társaság

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.

Makón: Székely-utca 4. szám.

Makón: Székely-utca 4. szám.

Makón: Székely-utca 4. szám.

ORVOSOK

igazolják, mint legértékesebb köhögés elleni szert a:



Mellok használják

Köhögés

széleskörű, gyógyhatású, hirtelen fellépő köhögés elleni és légutak tisztítására alkalmas. 0,400 gramm és más egyéb méretű csomagokban is kapható. Csak a 20 és 40 fill. közötti árú csomagokban kapható. Helyi áruházakban is kapható.

Két ügyes flu tanuló

felvétetik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

POOR ENDRE

gyógyászorvosi kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szepő, máj-, aró-, kővérősség és mindenféle bőrtisztítási célra.

Vilma hajpor. Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill., Hajfűtő 1 K. Ezen piperezetek több kiállításokon éremmel lettek kitüntetve.

Marhabört,

lőbört, jubbört, nyulbört, báránybört, esikbört és mindenféle bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban vesznek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácsai bormérés mellett.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézte Makó, Székely-utca 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készülnek.

Hirdetéseket jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

Előzetes közlés: Dr. Kise Péternek a „Makói Független Ujság” világhírűre bevezetett gyógyszerje, Makón.